

“四维”聚力 “声”入人心

——天长市新街镇创新打造“宣讲+”工作模式

马长青

教政策宣讲活动26场(次),覆盖各族群众2000余人,有效扩大了宣传教育的覆盖面和影响力。

“宣讲+阵地建设”,立体化网络夯实“思想基石”

依托新时代文明实践所(站)、教育基地等平台,打造“固定讲堂+流动课堂”双阵地16个。村(社区)干部通过“小凳子会”“庭院课堂”等特色宣讲形式,把课堂搬到农家庭院、田间地头,用乡音土话将党的民族政策讲深讲透,让民族团结的故事深入人心。

深度挖掘本土红色资源和孝亲文化,依托新街烈士陵园、新街孝亲园、镇党性教育馆、农艺工业园等平台,组织开展“红色基因代代传”“孝亲文化润心田”等主题研学活动8场(次),吸引1000

余名干部群众、中小学生参与。通过沉浸式、体验式的学习教育,让铸牢中华民族共同体意识在潜移默化中根植于心、外化于行。

“宣讲+服务惠民”,融合式服务架起“连心桥梁”

依托文化科技卫生“三下乡”活动,

组织医疗、教育、法律等志愿服务队深

入村组社区,开展义诊、政策咨询、法律

援助等便民服务12场(次),惠及各族群

众3000余人。在开展服务的同时,志愿

者化身“流动宣传员”,用通俗易懂的语

言和鲜活生动的案例,让政策知识“活”

起来。针对各族群众就业创业需求,该

镇还组织农业科技、就业创业服务队下

沉一线,开展果园管理、家政服务、

电商直播等实用技能培训8场(次),培

训各族群众500余人次,切实提升各族

群众增收致富的能力。

“宣讲+环境浸润”,多维度营造“浓厚氛围”

行走在新街镇,民族团结元素随处可见:村(社区)主干道上,10个红石榴主题公园和10个党群服务中心文化广场如明珠般镶嵌其间;江淮风景道、99公路等重点景区设置的4个主题景观小品,与自然风光和谐相融;镇党性教育馆、农艺工业园2个教育基地,累计接待参观学习者1.5万人次……

该镇还在学校、广场、出租车、客运车等电子屏上滚动播放民族团结宣传内容,实现“目之所及皆有团结之声”,切实打通了铸牢中华民族共同体意识宣传教育“最后一公里”。

近年来,天长市新街镇创新打造“宣讲+”工作模式,从思想引领、阵地建设、服务保障、环境营造四个维度协同发力,推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作走深走实、提质增效。

“宣讲+思想引领”,滴灌式宣讲凝聚“同心共识”

新街镇构建起领导干部带头讲、专家学者深入讲、典型模范示范讲、基层干部入户讲的“四讲”体系。镇党委主要领导深入村组一线开展专题宣讲;邀请天长市委党校专家举办民族理论政策讲座;组织“天长好人”“最美家庭”等先进典型现身说法,用身边事教育身边人;村(社区)干部则化身“百姓名嘴”,逢会必讲、入户常讲。

今年以来,全镇已开展党的民族宗

画笔绘暖意 治理显温情

近日,在冬日的阳光里,天长市石梁镇十八集社区活动室的长桌上,一张张画纸在桌面上铺展开,孩子们握起彩笔,沉浸在创作的喜悦中,身旁的志愿者则俯身轻描,把陪伴的暖意落进画里。在沙沙的画笔声里,尽显基层治理的温情底色。

为破解周末儿童托管难题,今年以来,石梁镇十八集社区将闲置活动室改造成社区干部与居民互动的“美育小站”。社区新时代文明实践站志愿者主动担任老师,既填补了周末儿童托管的空白,也让公共资源有效对接居民需求,让闲置阵地得到“空间活用”。

徐会敏 费小珊摄



乡镇信息

张铺镇:开展平安天长建设集中宣传活动

为深入推进平安天长建设,进一步提升群众对平安天长建设工作的知晓率、参与率和满意度,近日,张铺镇综治中心联合司法所,精准把握农村逢集日人员聚集、信息传播高效的特点,在张铺社区开展以“争创全国示范 守护天长平安”为主题的集中宣传活动,将平安“大礼包”送到群众家门口。

活动当天,集市上人头攒动,宣传氛围浓厚。工作人员通过设置宣传展台、悬挂宣传横幅、发放宣传

资料、现场答疑解惑等多种形式,向过往群众广泛宣传平安建设、扫黑除恶、反电信网络诈骗、禁毒防毒、反邪教、未成年人保护、综治中心规范化建设等内容。

在答疑环节,工作人员结合农村实际和典型案例,用通俗易懂的语言向群众讲解常见违法犯罪行为的危害及防范技巧。针对群众关心的电信网络诈骗问题,重点讲解了刷单返利、冒充村干部收费、虚假养老服务等高发诈骗手段的识别方法和应对措

(王蓉蓉)

汊涧镇:“四季村晚”冬季展演暨新年联欢会精彩上演

近日,汊涧镇第十九届“四季村晚”群众文艺冬季展演活动暨2026新年联欢会热烈举行。本次活动以“大地欢歌 新年吉祥”为主题,为当地群众献上了一场丰富多彩的文化盛宴。

演出在欢乐祥和的氛围中拉开帷幕。来自各村、社区的文艺爱好者自编自演,带来了歌舞、戏曲、器乐、小品等10余个节目。表演充满乡土气息与时代感,既有传统非遗展示,也

有反映乡村振兴新貌的原创作品,现场掌声不断,洋溢着喜迎新年的欢庆气氛。

“四季村晚”是汊涧镇长期打造的群众文化品牌,已成为丰富基层文化生活、展示农民精神风貌的重要平台。此次冬季展演与新年联欢相结合,不仅展现了农村文化建设的丰硕成果,也凝聚了全镇上下共创美好明天的信心与力量。活动在《相亲相爱》的全场合唱中圆满落幕。

(俞登文)

广陵街道:访“兵”情 暖“兵”心

为深入了解“困难退役军人帮扶援助”项目实施成效,进一步推动省定30项民生实事落地见效,近日,广陵街道组织部分天长市人大代表、街道民选代表开展履职调研活动,为做好人大代表议案建议收集一手资料。其间,代表们通过观看困难退役军人帮扶援助民生实事专题宣传片,实地察看、查阅资料、入户走访、座谈交流等方式,全面了解帮扶援助政策的落地情况和实际成效。

“困难退役军人帮扶政策有没有及时享受到?”“在健康服务方面,还希望政府能提供哪些服务?”在田庄社区参战老兵陈杏荣的家中,代表们向困难老兵和街道服务站工作人员详细询问了帮扶对象认定流程、援助项目标准制定、救助资金发放渠道等环节。据悉,退役军人陈杏荣患有严重哮喘病,每月需支付不少医药费,家庭负担重。近年来,得益于民生帮扶政策,在每月发放参战补助的基础

上,街道及时将其纳入困难退役军人帮扶援助范围,还组织社区和社会组织逢年过节及时上门看望慰问,让退役军人感受到党和政府及全社会的关爱。

2025年项目实施以来,该街道先后为辖区困难退役军人和其他优抚对象提供各类援助和志愿服务130余人(次),涵盖“三难”解困、医疗服务、志愿服务等,累计投入帮扶资金9.94万元,帮扶就业困难退役军人110余人。其间,代表们对街道服务站通过搭建信息共享桥梁、延伸关爱帮扶链条、制定个性化帮扶举措和动态更新数据库的综合机制表示肯定。

“帮扶工作既要解决眼前困难,也要着眼长远发展,目的是要推动困难退役军人帮扶工作更加精准有效。”该街道人大工委负责人表示,下一步将围绕提升帮扶水平建言献策,着力增强困难退役军人获得感、幸福感、荣誉感。

(刘世军)

中秋资讯 QianQiuZiXun

天长再添18家省级专精特新中小企业

近日,安徽省工信厅公示2025年度省级专精特新中小企业认定名单,安徽庞大环保科技有限公司、安徽省康富医疗用品有限公司等18家天长企业成功入围,覆盖医疗健康、绿色环保、高端装备、新材料等重点领域,天长市专精特新企业队伍再添生力军,实现扩容提质双提升。

优质企业的持续涌现,源于天长市完善的梯度培育体系。近年来,天长市始终将专精特新企业培育作为巩固壮大实体经济、构建现代化产业体系的关键举措,进一步健全梯度培育机制,精准施策做好政策滴灌,持续优化发展生态,搭建更优质服务平台,引导更多中小企业坚守主业、精耕细作、苦练内功,不断向产业链价值链中高端迈进,勇攀产业发展新高峰。

(谢远锦)

小玩具带动群众家门口增收

岁末年初,正是玩具企业生产冲刺的关键时期。在天长市郑集镇的天长市嘉迅智能科技有限公司的机工生产车间里,一排排电动缝纫机正在不停地发出声响,在组装车间,工人们将毛绒玩具进行手工缝合后,一个个造型可爱、做工精良的毛绒玩具生动鲜活地展现在人们面前。

“我们玩具企业主要生产外贸玩具,产品质量要求很高,玩具很有特色,深受国外客户喜欢,主要出口欧美等多个国家。”天长市嘉迅智能科技有限公司负责人周伟说道。

该企业目前共有员工85人,都是郑集当地的居民,他们既能照顾好家庭,每月又能挣到约5000元的工资收入,真正实现家门口就业。

在天长市万寿镇的天长市佳琪玩具有限公司,企业内仅有20多名员工,企业负责人吴红琴说,他

(许其军)

“1+1+3”模式情暖老兵解难题

近日,天长市退役军人事务局工作人员深入基层,走访抗战老兵、抗美援朝老战士及在乡老复员军人,为他们提供水电气安全“全面体检”等一系列服务。

此次活动采用“1+1+3”服务模式,特色鲜明。由一名退役军人事务局工作人员负责统筹,一名志愿者提供贴心陪伴,联合电力、自来水、天然气三家单位的专业检修人员组成“服务保障小组”,实现“进一次门,解多件忧”的高效服务闭环。

在千秋街道西湖社区抗美援朝老兵董家兴家中,工作人员详细了解其家庭情况和身体状况,并送上慰问物资。与此同时,检修人员进行“地毯式”排查:电力师傅用测电笔仔细检测室内线路,更换老化破损的接线盒;自来水公司检修人员检查水管接口和水龙头,对轻微漏水的阀门进行维修加固;天然气公司工作人员手持专业仪器检测管道密封性。三家单位还发放宣传单,讲解冬季安全用电、用水、用

气常识。

在广陵街道百岁抗战老兵高维田家中,检修工作同样有序开展。电力师傅全面检测室内线路,更换老化破损的插座,耐心讲解冬季用电安全注意事项;天然气工作人员发现灶具因缺电无法点火后,随即更换设备电池并进行调试,并叮嘱老人遇到问题随时打电话。在老复员军人韩巨发家中,电力师傅检测发现入户电源空气开关损坏失效,自来水公司检修人员发现卫生间马桶无法上水。由于需要专用配件,工作人员当场登记备案,承诺两个工作日内上门维修,并留下24小时服务热线。

下一步,该局还将健全“常态化走访+精准化服务+长效化保障”工作机制,持续深化“1+1+3”服务模式,针对抗战老兵、抗美援朝老战士及在乡老复员军人的实际需求优化服务内容,让安全保障不缺位,尊崇关爱不打烊。

(曹基 闻朝峰)

“炳辉天桥”正式开通

“炳辉人行天桥的开通,不仅方便了周边居民过街,也方便了中午和傍晚放学人流高峰期的学生。”市民卢女士说,天桥的建设对附近小区周边的孩子们来说,确实增添了一份安全感,孩子上学家长再也不用提心吊胆。

近日,天长市炳辉中学旁南侧加建的人行天桥正式通行,引起市民关注。

笔者在现场看到,“炳辉天桥”位于老炳辉中学南门以西约160米,桥梁主跨长27米,跨越天康大道,净高5米,主跨桥墩采用桩基础,桥面总宽4.5米,其中行人通行净宽3.5米,主跨两端设梯道连接。总投资约245万元。该天桥的建成,不仅有效解决了周边2200余名师生、居民长期反映的“过街难、过街险”问题,也成为天长中心城区交通配套提质升级的重要标

(秦骏)

李丰镇:集体反哺添暖意 医保减负惠民生

“不用自己掏钱,社区就帮我们缴好了医保,真是把好事办到了心坎上!”近日,永丰镇民生社区83岁的钱大爷被告知2026年医保已被全额代缴,脸上满是欣慰的笑容。为切实减轻居民医疗保障负担,让发展成果惠及更多群众,民生社区推出医保惠民双举措,为65周岁及其以上老年人全额代缴城乡居民基本医疗保险,同时为50至64周岁参保居民发放100元医保补助,用实打实的行动筑牢居民“健康保障网”。

医保是群众的“救命钱”,尤其是高龄老人群体,面临着一定的经济压力和行动不便等问题。民生社区“两委”通过“四议两公开”程序,明确从集体经济收益中专项列支资金,把为65周岁以上老年人全额代缴医保作为长效惠民机制。为确保“不漏一人、精准高效”,社区网格员逐户核实高龄老人信息。

与此同时,为进一步激发居民参保热情,助力全民医保覆盖,社区创新推出参保激励政策:50至64周岁居民在完成城乡居民基本医疗保险自主缴费后,可凭缴费凭证到社区党群服务中心领取100元医保补助。政策推出后,社区通过居民微信群、入户宣传等多种形式广泛宣传,工作人员化身“政策宣传员”,用通俗易懂的语言解读参保流程、补助申领方式及医保报销政策,让惠民福利家喻户晓。

民生社区近年来通过盘活集体闲置资产,整合资源等方式壮大集体经济实力,始终坚持“发展为了人民,发展成果由人民共享”的理念,将集体收入持续反哺民生领域。此次推出的医保惠民双举措,预计惠及辖区1500余名居民,用实际的投入传递社区的温度。永丰镇民生社区党总支书记表示,下一步将继续坚守“为民服务”初心,持续优化服务流程,做好政策落地跟踪,推出更多贴合居民需求的便民服务,让“老有颐养”的幸福之花在社区持续绽放。

(周凤玲)